

91

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నివేదికలు [1998] 1 S.C.R.

ఎం.సి.మెహతా

వర్రెస్

యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియ మరియు ఇతరులు

జనవరి 13, 1998

[జె.ఎన్.వెర్మా, సిజెఐ., డా.ఏ.యస్.ఆనంద్ మరియు బి.ఎన్.కిర్పాల్, న్యాయమూర్తులు]

పర్యావరణ పరిరక్షణ చట్టము, 1986:

సెక్షన్ 3(3) లు - జాతీయ రాజధాని ప్రాంతం - ప్రాంతం - పర్యావరణ కాలుష్యం - పర్యావరణ కాలుష్యం (నివారణ మరియు నియంత్రణ) అధారితీ (శ్రీ భూరే లాల్ నేతృత్వంలో) - భురేలాల్ కమిటీ అధికార పరిధికి వెలుపల ఉన్న విషయాలను సంబంధిత చట్టబద్ధమైన అధికారులు పరిష్కరిస్తారనే ప్రభావంతో సవరించిన ఈ కోర్టు జారీ చేసిన 7.1.1998 నాటి ఉత్తర్వులు - జస్టిస్ ఆర్.కె.శుక్లా నేతృత్వంలోని పూర్వ తాత్కాలిక కమిటీ ఉనికిలో ఉండదు.

★ ఎం.సి.మెహతా వి. యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు ఇతరులు., [1998] 1 ఎస్సిఆర్, ఉత్తర్వులు సవరించబడింది.

ఒరిజినల్ అధికార పరిధి: రిట్ పిటిషన్ (సి) నెం.13029/1985.

(భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 32 ప్రకారం.)

పిటిషనర్ వ్యక్తిగతంగా. (ఎన్సీ)

అశోక్ హెచ్.దేశాయ్, అటార్నీ జనరల్, హెచ్.ఎన్.సాల్వె మరియు. జి.ఎల్.సంఘీ, ముకుల్ ముద్గల్, ఎడిఎన్ రావు, వసీం ఏ.ఖాద్రి, నిరంజనా సింగ్, పి. పరమేశ్వరన్, అరవింద్ కుమార్, సందీప్ నారాయణ్, ఆర్కే కపూర్, పి. వర్మ, ఎస్కే శ్రీవస్తవ, అనీస్ అహ్మద్ ఖాన్, ఎస్.ఎన్.సిక్కా, విజయ్ పంజానీ, రంజిత్ కుమార్, కైలాష్ వాస్టేవ్, ఆర్. శశిప్రభు, మనీష్ గార్గ్, అనీస్ అహ్మద్, ఆర్. కె. మహేశ్వరి, అశోక్ మాధుర్, వి.బి.సహార్య, ఎజాజ్ మక్సూల్, సతీష్ అగర్వాల్ ఏ.ఏ. ఖాన్, ఎల్కే పాండే, ఎస్.ఎల్ ఉపాధ్యాయ్, ఎస్.ఆర్. సెటియా, సంజయ్ పారిఖ్, డి.కె. గార్గ్ డి. ఎస్.మెహ్రా, హాజరైన పార్టీల కోసం.,

కోర్టు ఈ క్రింది ఉత్తర్వులను వెలువరించింది:

మేము గౌరవ అటార్నీ జనరల్ మరియు గౌరవ అమికన్ క్యూరీ వాదనలు విన్నాము. జస్టిస్ ఆర్. కె. శుక్లా నేతృత్వంలోని డబ్ల్యూపీ (సి) 4677 ఆఫ్ 1985 లో ఐవ్ No.18 లో 1996 సెప్టెంబర్ 13 నాటి ఈ కోర్టు ఆదేశానికి అనుగుణంగా ఏర్పాటు చేసిన తాత్కాలిక కమిటీ, శ్రీ భూరే లాల్ నేతృత్వంలోని పర్యావరణ పరిరక్షణ చట్టంలోని సెక్షన్ 3 (3) కింద అథారిటీని ఏర్పాటు చేసిన తరువాత ఇకపై అవసరం లేదని అటార్నీ జనరల్ సూచించారు. శ్రీ భూరే లాల్ నేతృత్వంలోని పర్యావరణ పరిరక్షణ చట్టం, పర్యావరణానికి సంబంధించిన కొన్ని విషయాలు ఉండవచ్చు, ఇవి భూరే లాల్ కమిటీ అధికార పరిధికి వెలుపల ఉండవచ్చు మరియు సంబంధిత చట్టబద్ధమైన అధికారం ద్వారా వ్యవహరించాల్సిన అవసరం ఉండవచ్చు. జనవరి 7, 1998 నాటి మా ఉత్తర్వుల గురించి ఈ మేరకు వివరణ ఇవ్వవచ్చని సమర్పించబడింది. మా మునుపటి ఉత్తర్వులకు ఈ వివరణ అవసరమని మేము సంతృప్తి చెందాము. తదనుగుణంగా, జనవరి 7, 1998 నాటి మా ఉత్తర్వులు ఈ క్రింది సవరణ/జోడింపుతో చదవబడుతుంది:

"పర్యావరణ పరిరక్షణ చట్టంలోని సెక్షన్ 3(3) కింద ఏర్పాటు చేసిన భూరే లాల్ కమిటీ అధికార పరిధికి వెలుపల ఉన్న కొన్ని విషయాలను, వాటి సంబంధిత చట్టబద్ధమైన అధికారుల ద్వారా పరిష్కరించబడుతుంది. ఈ విషయంలో ఏదైనా సందిగ్ధత ఉంటే నివారించబడుతుంది. చట్టంలోని సెక్షన్ 3(3) కింద అధికారంగా శ్రీ భూరే లాల్ నేతృత్వంలోని కమిటీని ఏర్పాటు చేసిన తర్వాత, జస్టిస్ శుక్లా నేతృత్వంలోని మునుపటి తాత్కాలిక కమిటీ యొక్క మనుగడను కోల్పోతుంది."

'అదనంగా 7 జనవరి, 1998 నాటి ఉత్తర్వులోని అంతర్గత పేజీ 4లో' ఈ ఉత్తర్వులను దృష్టిలో ఉంచుకుని' అనే పదాలతో ప్రారంభమయ్యే పేరాలో 'శ్రీ నేతృత్వంలోని కమిటీ' అనే పదాలు తర్వాత చేర్చినట్లు పరిగణించాలి. 'భూరే లాల్ దాని రాజ్యాంగం గురించి,' మరియు వాక్యానికి ముందు 'మిస్టర్ జస్టిస్ ఆర్.కె.శుక్లా చేసిన పని పట్ల మా ప్రశంసలను కూడా మేము నమోదు చేస్తాము.

పిటిషన్ ఇంకా విచారణలో ఉంది.